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Birouri de asistență pentru promovarea 
Res lor ponsabilității Sociale a Întreprinderi

NEWSLETTER Nr.2 – MARTIE 2011 
 

ŞTIRI LEGATE DE PROIECT 

Proiectul Birouri de asistenţă pentru promovarea Responsabilităţii Sociale a Întreprinderilor îşi propune 

să dezvolte competenţele şi cunoştinţele angajaţilor camerelor de comerţ şi industrie din ţară în domeniul 

responsabilităţii sociale (RSI) pentru ca aceştia să fie în măsură să coordoneze 42 de birouri de asistenţă RSI şi un 

Punct Naţional de Coordonare, găzduite de fiecare cameră de comerţ judeţeană şi respectiv de Camera Naţională. 

 

De la demararea proiectului în octombrie 2009 şi până în prezent au fost realizate o serie de activităţi 

menite să faciliteze cunoaşterea nevoilor pieţei româneşti în domeniul RSI, precum şi structura organizaţională a 

camerelor de comerţ, necesare pentru stabilirea serviciilor RSI ce vor fi oferite de către birourile de asistenţă. În 

acest sens, a fost elaborată o analiză a situaţiei RSI în România bazată pe interpretarea a 632 de chestionare 

completate de către firme din toate regiunile (cea mai importantă analiză la nivel naţional în domeniul RSI din 

punct de vedere al mărimii eşantionului), a fost redactată o prezentare a iniţiativei similare italiene de creare a 

unor birouri de asistenţă, s-au analizat locaţiile din organigrama fiecărei camere de comerţ şi industrie pentru 

amplasarea birourilor de asistenţă, a fost elaborat un manual de funcţionare al birourilor de asistenţă cu descrierea 
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serviciilor ce vor fi oferite de către acestea, s-au selectat, pe bază de recomandări şi CV-uri, resursele umane care 

vor activa în cadrul birourilor RSI şi s-au analizat competenţele şi cunoştinţele acestora. 

 

Între octombrie 2010 – ianuarie 2011 a fost desfăşurat un amplu program de formare în domeniul RSI cu 

8 angajaţi ai camerelor selectaţi pentru poziţia de formatori RSI în cadrul proiectului (un formator per regiune de 

dezvoltare). Cei 8 formatori selectaţi sunt: Nicolae Stanca (CCI Ialomiţa), Bogdan Boghiu (CCI Bacău), Felicia 

Vijdea (CCI Buzău), Anca Muntean (CCI Sibiu), Cristina Ionescu (CCIR), Mihail Mărăşescu (CCI Maramureş), 

Bogdan Păunescu (CCI Caraş Severin), Gheorghe Dumitru (CCI Dolj). Având deja minim o experienţă de bază 

în domeniul dezvoltării durabile şi prezentând un real interes pentru acest domeniu, cei 8 formatori vor juca un 

rol esenţial în stimularea activităţii şi iniţiativelor sinergice a birourilor de asistenţă din regiunea lor de 

dezvoltare, precum şi în asigurarea coordonării relaţiei cu Punctul Naţional de Coordonare amplasat la sediul 

CCIR. Pe parcursul a cca. 130 de ore de formare, distribuite pe parcursul a 16 zile, cei 8 formatori s-au 

familiarizat şi au aprofundat noţiuni şi concepte precum dezvoltarea durabilă, valorile şi istoricul responsabilităţii 

sociale, implicarea părţilor interesate, achiziţii publice ecologice, finanţare durabilă, investiţii socialmente 

responsabile, consum şi producţie durabilă, raportarea dezvoltării durabile, standarde în domeniul RSI (ISO 

26000, SA 8000, ISO 14001, AA 1000 etc.), dezvoltare teritorială durabilă. Sesiunile de formare au fost deosebit 

de interactive şi fructuoase, cei 8 participanţi exploatând în mod consecvent potenţialul informaţiilor transmise 

pentru dezvoltarea iniţiativelor RSI la nivel naţional prin intermediul birourilor de asistenţă. La sfârşitul 

programului de formare, în ianuarie 2011, cei 8 formatori au devenit experţi în domeniul RSI şi vor participa în 

această calitate la cursurile de instruire ulterioare. 

 
Între februarie 2011 – iulie 2011, 48 de angajaţi ai camerelor de comerţ şi industrie vor lua parte la cca. 

100 de ore de formare în domeniul RSI, livrate în cadrul fiecărei regiuni de dezvoltare, de către cei 8 formatori şi 

experţii Ecosistemi. Pe parcursul acestor luni, cei 48 de angajaţi vor asimila informaţiile de bază în domeniul RSI 

necesare pentru demararea activităţii birourilor de asistenţă începând din septembrie 2011, după conferinţele 

finale de diseminare ale proiectului.  
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ŞTIRI DIN EUROPA 

 
Apeluri deschise pentru propuneri  

Uniunea Europeană finanţează câteva proiecte cu privire la RSI, ce sunt enumerate mai jos. Pentru a citi apelul 

complet pentru propuneri sau pentru actualizări continue, vă rugăm să verificaţi pagina web a DG Întreprinderi şi 

Industrie la: 

http://ec.europa.eu/enterprise/newsroom/cf/newsbytheme.cfm?displayType=fo&foSubtype=p&lang=en&tpa_id=

0

Titlu Termen final  Obiectiv 

 

Reţeaua Europeană de 

mentori pentru femeile 

antreprenor 

20 aprilie 2011 Înfiinţarea a cel puţin cincisprezece 

reţele naţionale de mentori pentru 

antreprenorii femei pentru a le reuni 

într-o Reţea Europeană unică de 

Mentori pentru Femeile Antreprenor.  

Programul Safer Internet 4 mai 2011 Adoptarea Programului de Lucru anual.  

Promovarea şi dezvoltarea 

grupurilor de nivel mondial 

în Europa 

10 mai 2011 Sprijinirea dezvoltării a mai multor 

grupuri de nivel mondial în Europa în 

două direcţii: promovarea activităţilor 

internaţionale ale grupului în ţările 

participante la CIP şi promovarea 

excelenţei de management a grupului în 

ţările participante la CIP. 

http://ec.europa.eu/enterprise/newsroom/cf/newsbytheme.cfm?displayType=fo&foSubtype=p&lang=en&tpa_id=0
http://ec.europa.eu/enterprise/newsroom/cf/newsbytheme.cfm?displayType=fo&foSubtype=p&lang=en&tpa_id=0


 

 
Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013 
 

 
 

         

Comisia lansează un apel de 

67 milioane € pentru 

proiecte energetice 

inteligente 

12 mai 2011 Realizarea de proiecte de cofinanţare 

care facilitează utilizarea pe scară largă 

a energiei regenerabile şi care ajută la 

realizarea potenţialul Europei de 

economisire a energiei. 

Construirea capacităţii 

actorilor de investiţii de a 

analiza şi utiliza informaţiile 

de mediu, sociale şi de 

guvernare 

20 mai 2011 Intensificarea recompensei pieţei pentru 

întreprinderile durabile şi responsabile 

social pentru facilitarea tranziţiei spre o 

economie durabilă. 

Construirea capacităţii actorilor de 

investiţii mainstream de a integra mai 

bine informaţiile de mediu, sociale şi de 

guvernare în evaluările lor cu privire la 

întreprinderi. 

 

 

Reţeaua Europeană RSI pentru RSI şi iniţiativa Întreprinderea 2010 

RSI Europa este o reţea ce reuneşte 70 de companii la nivel mondial şi 27 asociaţii de afaceri europene, al cărei 

obiectiv este promovarea RSI şi activarea celor mai bune practici. 

La data de 28 octombrie 2010, membrele componente ale RSI Europa au lansat o Întreprindere 2010 comună, 

care este o iniţiativă menită să reunească diferiţi actori din întreaga Europă, ce aparţin atât sectorului privat,  

public, cât şi celui civil, precum şi experienţele lor cu privire la durabilitate şi la cele mai bune practici. La 

eveniment au participat 450 de persoane, reprezentând realitatea plurală. 

Scopul noii iniţiative este de a:  
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• pune la dispoziţie o platformă pentru schimbul de experienţă durabilă între societăţi, pentru a stimula 

inovarea şi competitivitatea verde; 

• facilitează relaţii mai strânse între companii şi reprezentanţii acestora pentru dezvoltarea modalităţilor 

inovatoare de cooperare în vederea construirii unui viitor durabil; 

• consolidarea conducerii Uniunii Europene în ceea ce priveşte RSI prin implicarea instituţiilor UE şi a 

jucătorilor internaţionali la dialog. 

 

Întreprinderea 2020 reflectă o viziune globală a tendinţelor economice şi, de asemenea, o viziune comună a 

soluţiilor pentru nevoile emergente ale societăţii. Punctele centrale ale începutului activităţii sunt de consolidare a 

comunităţilor de practici, facilitarea de asociaţii de colaborare şi dezvoltarea de parteneriate inovatoare. 

Broşura cu privire la Întreprinderea 2020 se poate obţine la următoarea adresă şi este disponibilă în 23 de limbi 

diferite: http://www.csreurope.org/pages/en/enterprise_2020_vision.html

Catalogul Întreprinderea 2020 dezvoltă o selecţie a iniţiativelor companiei propuse de membrii reţelei RSI 

Europa şi noi posibilităţi de asociaţii de colaborare care să abordeze provocările-cheie pentru mediul de afaceri şi 

societate. Catalogul se poate consulta pe link-ul de mai jos: 

http://www.csreurope.org/pages/en/enterprise_2020_marketplace_catalogue.html

 

O linie directoare pentru responsabilitatea socială: ISO 260001

Standardul Internaţional ISO 26000 a fost lansat recent de Organizaţia Internaţională pentru Standardizare (ISO), 

după aprobarea orientărilor sale de către 90 de ţări. Scopul ISO 26000 - de asemenea parafat, la scurt timp, ISO 

SR - este de a oferi orientări pentru responsabilitatea socială. De fapt, nu alcătuieşte o certificare cu o etichetă; 

ISO 26000 are drept scop informarea organizaţiilor solicitante asupra celor mai bune practici care au cel mai 

mare succes pentru a aborda activităţile lor de afaceri în cea mai mare sociabilitate şi responsabilitate.  

Fiecare organizaţie poate decide benevol pentru obţinerea unei certificări ISO 26000.  

                                                 
1 Pentru informaţii suplimentare: http://www.iso.org/iso/iso_catalogue/management_standards/social_responsibility.htm 

http://www.csreurope.org/pages/en/enterprise_2020_vision.html
http://www.csreurope.org/pages/en/enterprise_2020_marketplace_catalogue.html
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ISO 26000 oferă tuturor tipurilor de organizaţii, indiferent de dimensiunea sau localizarea lor, orientări cu privire 

la: 

• Concepte, termeni şi definiţii legate de responsabilitatea socială. 

• Mediul, tendinţele şi caracteristicile responsabilităţii sociale.  

• Principiile şi practicile cu privire la responsabilitatea socială. 

• Subiectele de bază şi problemele de responsabilitate socială. 

• Integrarea, punerea în aplicare şi promovarea comportamentului social responsabil în cadrul organizaţiei 

şi, prin politicile şi practicile sale, în sfera sa de influenţă.  

• Identificarea şi angajarea reprezentanţilor.  

• Comunicarea angajamentelor, performanţei şi a altor informaţii legate de responsabilitatea socială.   

ISO 26000 este destinată să ajute organizaţiile să contribuie la dezvoltarea durabilă. Se intenţionează încurajarea 

lor pentru a merge dincolo de respectarea normelor legale, recunoscând că respectarea legii este o îndatorire 

fundamentală a oricărei organizaţii şi o parte esenţială a responsabilităţii lor sociale. Se intenţionează promovarea 

înţelegerii comune în domeniul responsabilităţii sociale, şi completarea altor instrumente şi iniţiative de 

responsabilitate socială, iar nu înlocuirea lor.  

 

“La vetrina della trasparenza” o prezentare a celor mai bune practici italiene 

Reţeaua italiană a Camerelor de Comerţ numită Unioncamere cu participarea birourilor RSI  italiene au înfiinţat o 

bază de date, colectând balanţe sociale, cele mai bune practici şi alte rapoarte legate de Responsabilitatea Socială 

realizate de întreprinderile şi instituţiile publice italiene. 

Prezentarea se poate consulta accesând următorul site web:  

http://www.csr.unioncamere.it/?mod=AREA_VETRINA. 

Cei care publică documentaţiile privind cele mai bune practici, balanţele sociale şi toate celelalte rapoarte sunt 

întreprinderile şi instituţiile publice voluntare interesate de interactivitatea liberă promovată de proiectul de 

http://www.csr.unioncamere.it/?mod=AREA_VETRINA
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prezentare. Ele au întreaga responsabilitate pentru publicarea  informaţiilor corecte, astfel încât prezentarea apare 

ca un instrument al participării publicului şi al construcţiei responsabilităţii sociale. 

Prezentarea este formată dintr-o pagină interactivă unde vizitatorul poate alege să îşi orienteze căutarea prin 

definirea denumirii întreprinderii sau a instituţiilor ale căror balanţe sociale sau alte publicaţii îl interesează. 

Căutarea se poate face prin definirea parametrilor precum regiunea şi provincia pentru localizare; tipologia 

întreprinderii sau a instituţiei căutate sau sectorul său de activitate; întreprinderile pot fi selectate, de asemenea, în 

funcţie de dimensiunea lor. Apoi, vizitatorul trebuie să aleagă documentul de care are nevoie; alegerea sa se poate 

face dintre următoarele: balanţa socială, raportul de durabilitate, raportul de mediu, raportul misiunii, raport de 

activitate, lista celor mai bune practici, codul etic, codul de conduită.  

 

Rezultatele intersectării criteriilor de cercetare conduc la o gamă largă de documente. De exemplu, dacă s-a ales 

găsirea tuturor balanţelor sociale publicate în regiunea Lazio, prezentarea îi arată pe toţi cei care au publicat şi au 

completat în Vetrina. Apoi, vizitatorul trebuie să aleagă opţiunea de care este cel mai mult interesat: el va putea 

vedea programul întreprinderii sau al instituţiei şi va obţine o copie a documentului de care are nevoie, şi toate 

acestea sunt gratis! 

 

Premiul ca promovare a responsabilităţii sociale  

Răspândirea Responsabilităţii Sociale a Întreprinderii este promovată prin distribuirea de premii pentru 

recunoaşterea întreprinderilor care au dezvoltat cele mai bune practici şi care şi-au actualizat comportamentul de 

antreprenoriat bun pentru respectarea mediului. Scopul premiului este de a răspândi cunoaşterea iniţiativelor de 

excelenţă pentru a promova adoptarea lor de către majoritatea actorilor economici. Premiul doreşte să definească 

modelul de comportament corect.  

Practica atribuirii premiului a crescut în ultimii ani. Ultimele trei iniţiative sunt enumerate după cum urmează. 

 “Organizzazioni Verso Valore Sociale” este la a doua ediţie a premiului pentru întreprinderile care au dezvoltat 

valorile sociale. Obiectivul acestui premiu este recunoaşterea întreprinderilor care au dezvoltat comportamente 
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inovatoare şi calea responsabilităţii  sociale. Câştigătorul primeşte o evaluare gratuită şi completă a sistemului său 

de management privind responsabilitatea socială. Ceremonia are loc în cursul forumului  internaţional Terra 

Futura care se desfăşoară în fiecare an în luna octombrie în Florenţa, Italia. 

 “Premio Impresa Ambiente” este la a cincea ediţie şi este rezervat întreprinderilor italiene atât din sectorului 

public, cât şi din cel privat, care au elaborat căi de dezvoltare durabilă şi de comportament al responsabilităţii 

sociale. Premiul se acordă pentru patru secţiuni: unul pentru cel mai bun management, unul pentru cel mai bun 

produs, unul pentru cel mai bun proces sau tehnologie şi unul pentru cooperare internaţională. În plus, o ultimă 

secţiune este dedicată antreprenoriatului tânăr pentru managerii de întreprinderi care au sub patruzeci de ani.   

 “Sodalitas Social Award” este la a noua ediţie, iniţiativa are o mare valoare socială recunoscută de către 

Preşedintele Republicii Italiene. Se doreşte promovarea celor mai bune proiecte privind responsabilitatea socială 

realizate de întreprinderile din toate sectoarele şi având toate dimensiunile, de către asociaţiile şi instituţiile 

publice. 

Au fost organizate multe alte premii, printre care trebuie menţionat Premiul pentru Afaceri şi Biodiversitate2 

pentru companiile europene care au realizat proiecte în vederea stopării pierderilor de biodiversitate şi pentru 

sprijinul ecosistemului natural. 

 

ŞTIRI DIN ROMÂNIA 

 
Au început înscrierile Green Business Index 2011! 
Companiile din România îşi pot cuantifica eforturile depuse pentru protejarea mediului prin participarea la Green 
Business Index. Indexul reflecta gradul de deschidere a mediului de afaceri autohton faţă de economia verde şi 
este realizat de Asociaţia Green Revoluţion cu sprijinul Asociaţiei Centru Ecologic Green Area, sub înaltul 
patronat al Ministerului Mediului şi Pădurilor. 
 

                                                 
2 Pentru informaţii suplimentare: http://ec.europa.eu/environment/awards/whats_new.html  

http://www.greenrevolution.ro/
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Green Business Index (GBI), topul companiilor verzi, are dublă funcţionalitate. Pe de o parte, ajuta companiile să 
îşi evalueze impactul asupra mediului şi măsurile luate pentru protecţia mediului. Pe de altă parte, pentru publicul 
larg şi pentru presă, este un instrument de monitorizare a preocupării companiilor de a proteja mediul. Grija 
companiilor faţă de mediu şi resursele naturale este atent măsurată prin intermediul unui chestionar. Societăţile se 
pot înscrie voluntar şi gratuit în oricare dintre cele şapte categorii din GBI: dezvoltare sustenabilă, impact asupra 
mediului, transport, utilizarea resurselor, clădiri verzi, achiziţii verzi şi deşeuri. Datele furnizate de companiile 
româneşti sunt colectate, procesate şi centralizate într-un clasament. În urma analizei efectuate de experţi 
independenţi rezultă „Topul 10” al celor mai responsabile firme urmând ca apoi să se genereze Raportul Green 
Business Index. 
 
Prima ediţie a Raportului Green Business Index – în care clasamentul este condus de Siveco România - poate fi 

descărcată de la adresa http://www.gbindex.ro/assets/pdf/GBI%20final%20(2%20septembrie).pdf. 

Ediţia din anul 2011 a competiţiei a debutat în data de 16 martie. Firmele care doresc să participe la ediţia de anul 

acesta se pot înscrie aici la unul din cele 7 domenii ale competiţiei: dezvoltare sustenabilă, impactul asupra 

mediului, transport sustenabil, achiziţii verzi, starea clădirilor, utilizarea resurselor şi managementul deşeurilor. 

Pentru mai multe detalii despre demers: www.gbindex.ro. 

 

Proiectul Acţionăm responsabil – Reţeaua socială RSC 

JCI România, împreună cu partenerii săi, Ministerul Educaţiei, Cercetării, Tineretului şi Sportului şi Asociaţia 

Institutul pentru Politici Sociale au demarat proiectul Acţionăm responsabil! – Reţeaua socială RSC, finanţat prin 

Programul Operaţional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013. Proiectul este destinat 

promovării dialogului social şi soluţionării provocărilor cu care companiile se confruntă în implementarea 

iniţiativelor de responsabilitate socială corporatistă. Proiectul se va derula pe o perioadă de trei ani, la nivel 

naţional, acoperind toate cele 8 regiuni de dezvoltare. Atât publicul larg, cât şi companiile sau organizaţiile 

interesate, vor beneficia de suportul celor 8 centre regionale de informare şi asistenţă, care vor funcţiona în 

Bucuresti, Iaşi, Cluj, Sibiu, Timişoara, Craiova, Constanţa şi Ploieşti. 

http://www.gbindex.ro/form.php
http://www.gbindex.ro/form.php
http://www.gbindex.ro/assets/pdf/GBI%20final%20(2%20septembrie).pdf
http://www.gbindex.ro/
http://www.jci.ro/
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Proiectul urmăreşte să dezvolte o reţea naţională de multiplicatori de informaţie şi diseminatori de experienţă 

pentru a promova conceptul de responsabilitate socială corporatistă (RSC), susţinând totodată iniţiativele din 

domeniu. De asemenea, proiectul îşi propune să dezvolte o metodologie pentru iniţierea şi implementarea 

iniţiativelor de RSC, cu accent pe domeniul educaţional, în scopul responsabilizării factorilor de management şi 

îmbunătăţirii cooperării între diverşi actori cheie ai societăţii civile, precum şi al dezvoltării capacităţii 

partenerilor sociali. 

Vectorul de forţă al iniţiativei constă în crearea unui bloc de 30 de companii şi organizaţii non-profit etalon, 

extrem de active în câmpul activităţilor de RSC, cu o activitate susţinută şi cu implicare semnificativă din punct 

de vedere al rezultatelor în comunităţile locale. Astfel, proiectul va antrena, alături de experţii din organizatiile 

locale ale JCI România, ofiţerii de CSR ai celor mai responsabile corporaţii din România, reprezentanţi ai ONG-

urilor şi instituţiilor publice care promovează dezvoltarea durabilă, precum şi lideri sau formatori de opinie din 

sectorul RSC (jurnalişti, bloggeri, personalităţi publice). 

Obiectivul asumat al partenerilor este ca, până la sfârşitul perioadei de implementare, Reţeaua Socială RSC să 

numere peste 50 de parteneri.  

Pentru mai multe detalii despre demers: www.actionamresponsabil.ro. 

 

 

ŞTIRI DE LA  AM POSDRU 

 

A fost lansat portalul online www.comunitatedurabila.ro pentru beneficiarii POS DRU! 

Comunitatea de Practică pentru Dezvoltare Durabilă în România este o reţea de comunicare publică formată din 

experţi în domeniu, reprezentanţi ai autorităţilor publice din România şi Uniunea Europeană (UE), beneficiari de 

proiecte finanţate din Fondul Social European şi reprezentanţi ai organizaţiilor neguvernamentale de profil din 

România şi UE. Scopul acesteia este să asigure resursele necesare pentru implementarea componentei orizontale 

http://www.actionamresponsabil.ro/
http://www.comunitatedurabila.ro/
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"dezvoltare durabilă" în proiectele finanţate de Programul Operaţional Sectorial - Dezvoltarea Resurselor Umane 

prin Fondul Social European. 

Pe www.comunitate durabila.ro beneficiarii POS DRU vor beneficia de:  

 metode, instrumente şi asistenţă pentru integrarea dezvoltării durabile în proiectele pe care le desfăşoară; 

 schimb de experienţă necesar pentru promovarea obiectivelor de dezvoltare durabilă; 

www.comunitatedurabila.ro este creat în cadrul proiectului ‘Parteneriat pentru dezvoltarea durabilă’, finantat prin 

POS DRU axa 3.3, de către Asociaţia Salvaţi Dunărea şi Delta în parteneriat cu ActiveWatch. 

 

http://www.comunitatedurabila.ro/

	 
	 

